Uvod

Galerie G - soubor objektu, dat, udalosti,...ktery budeme né&jakym zplsobem
organizovat.

Nékdy je kromé galerie G dano i Univerzum U, rozSifeni galerie. Napfiklad Galerii je
6 konkrétnich kfestnich jmen a Univerzem jsou vSechny Ceska krestni jména.
Organizacni princip OP — souhrn mySlenek, které organizaci urcuiji.

Skoro ve vSech pfipadech, kdy dochazi k organizaci souboru dat, je urCujici cil

(nebo cile) organizace, tedy k jakému ucelu soubor dat organizujeme.
Déle viz soubor data 01

Asociace
Prvky galerie jsou na zakladé vzajemnych vztah jisté pfibuznosti seskupovany do
dvaoijic, trojic, nebo riizné pocetnych skupin.

Ul.: Pospojovat galerii krychlovych staveb a planu staveb bude dale vyuzito

Grupovani
Prvky galerie jsou seskupovany do dvojic, nebo trojic nikoli podle vzajemné

pribuznosti prvku, ale podle jisté podminky, kterou musi splfiovat cela skupina.

]

MK Trojici kladnych celych éisel nazyvame tridda, kdyz prvni éislo je meni nez
druhé a tfeti je soudtem dvou predchozich. Napriklad (5, 7, 12), (1, 9, 10)
i(1, 2, 3)json triady, ale (2, 3, 4) ani (5, 2, 7) triady nejsou.
Soudet viech tfi &isel triady je vadha triady. Vaha triady (2,5, 7) je 14.

16 | Dopli &isla do tridd:
a) (56, ) B) ¢, 910 a@ L7
Najdi triddu, jejiz viha je 10. Hledej vice FeSeni.

]

xp( Triada (2, 5,7) a triada (2, 3, 5) maji dvé ¢isla spoleéna:
2 a 5. Takové triady jsou spiiznéné. Ta s men&i vahou se
nazyva rodié€ a ta s vétai vahou potomek.
Triada (2, 3, 5) ma jeité jednoho potomka, je to (3, 5, 8).

EE3 Najdi oba potomky triady:
a) (1, 2,3y b) {1, 3, 4 o) 34,7 d) (2,7 9.
EER Najdi rodize triady:

a) (1, 4,5); b) (2 5 7); o 3, 7,105 d) @, 7,10



Usporadani

Je dano pravidlo, které o kazdych dvou riznych objektech z G jednoznacné
rozhodne o jejich pofadi. Pfitom je splnéna podminka: je-li A pfed B a B pfed C, pak
A je pfed C.

1. usporadej

Jednim z typickych usporadani Cisel, se kterym se Zzaci bézné setkavaji, je
usporadani dle pravidla: Cislo X pfedchazi Y, pokud X < Y. Tedy tak, jak je tomu u
Ciselné osy.

Ukazka z uCebnice

B Naobrazku je &ast Eselné osy od &sla 0 do &sla 1.
Obrazek prerysuj tak, aby délka dsecky byla 6 cm. (l)

121
"33

PR . . 1 5
Natéto iselné ose vyznaf body 3 ag.

UC 5 str. 81

Piibéh. (prvni Gloha z maturit na neéisto roku 2010). Do ¢iselné osy nutno doplnit &isla 1/2 a 5/6
0 213

Ul 1

Hra: Dresy bilandskych fotbalistt

Nékolik ucastnikll dostane dres s bilandskym ¢€islem a budeme véSet na natazenou
$nudru koliky ve spravném poradi

2. Hledani kritéria usporadani
Ul 2
Uloha 9.9. Najdéte kritérium, podle ndho? je organizovano toto uspofadani: 7012, 1122, 1234,

5310, 6420, 2626, 8765, 9876, 2992. Doplite do seznamu jesté jedno 4mistné islo, kterym
dokéZete, Ze jste kritérium odhalili.

Usporadavat ale nemusime pouze Cisla.
Ul. 3 Hledej kritérium usporadani

A) May, Riha, Capek, Sekora, Né&mcova, Andersen, Stevenson, Rowlingova,
Lindgrenova
Reseni: podet pismen

B) Riha, Sekora, Némcova, Rowlingova, Lindgrenova, Capek, Andersen, Stevenson,
May



Reseni: Abecedné podle posledniho (pfip. pfedposledniho) pismene
Pozn.:Tento typ organizace vyuZivaji retrogradni slovniky (pomoc pri psani verst)

C) May, Riha, Capek, Némcova, Andersen, Stevenson, Lindgrenova

I Zkusit najit i jiné kritérium nez pocet vSech pismen

Reseni: podle poétu souhlések

D) May, Capek, Riha, Andersen, N&mcova, Sekora, Stevenson, Lindgrenova,
Rowlingova

Reseni: 2 parametry — po&et slabik a v ramci slabik abecedné

Slovo X pfedchazi Y, pokud pocet slabik X je mensi, nez pocet slabik u Y. V pripadé,
Ze pocet slabik X a Y je roven, pak X predchazi Y, pokud X je pred Y v abecedé.
Usporadani nemusi byt pouze podle jednoho parametru

Ul.: Jak by bylo mozné dale tuto galerii autort détskeé literatury usporadat?

napf.

abecedné

abecedné v opacném pofadi od Zk A

podle roku narozeni autord...

Ul.: Vlastni galerie slov — napF. zvifata, nejvy$si vrcholy hor

3. Ovér, zda jde o usporadani

UL 4

G jsou vSechna pfirozena Cisla v€etné nuly. Navrh uspofadani: Cislo X pfedchazi
Cislo Y, jestlize X je liché a'Y sudé, nebo X +Y je sudé aY — X je kladné.

Pomoc! Zkusime na mensim souboru sudych a lichych Cisel.
Udélat néjaké, které neni usporfadani?

Klasifikace

Je dan soubor dvou nebo vice kosu a na kazdém je napis, ktery Fika, jaké objekty
patfi do tohoto koSe. Dale je dana galerie objektl tak, ze kazdy objekt patfi do
jednoho a jen jednoho kose. Ulohou fesitele je zafadit objekty do kodti. Tomuto
procesu fikame klasifikace a v odbornéjSim textu nemluvime o koSich, ale o tfidach
Nakreslit koSe do prezentace

Ukazkova uloha: roztfidovat jména na Zenska a muzska

Pozn.: Pokud neni dana presna galerie slov, mize nastat u nékterych jmen (hlavné
domaci podoby jmen: MiSa, Sasa, Paja, nebo jména prevzata z jinych jazyk)
problém rozliSit, zda jméno muzské Ci zenské => vytvorit tfeti koS s napisem: Sem
patfi kfestni jména, ktera jsou jak muzska, tak zenska.

Vennovy diagramy
Ukazka uloh z pracovniho sesitu PS2 5. ro¢€. str. 10
UC 5 str. 85



UL 5

Krychlové stavby
2 3 |1 4
1 2 1 1 4 1 3
4 |1 2 | 2 2 1
2 |1 1|3 2 1
1 2
1 1 1 1
3 |1 1] 4 2 2 3
1|3 2 1

Najdi kritérium, podle kterého Ize krychlové stavby

a) rozdélit do 3 skupin (podle vysky)
b) rozdélit do skupin po tfech (podle poctu kostek/ objemu)
c) rozdélit do 5 skupin (podle pudorysu)

d) rozdélit tak, aby v jedné skupiné byla pouze stavba C (pocet kostek v 1. podlazi)

e) rozdélit do dvou skupin (zda maji nebo nemaji kostku ve 4. podlazi)

Hra Sova

VYyjit z pfedchozi galerie

Sehrat jednu hru a délat ¢arky za kazdou otazku polozenou otazku, nez se uhodne
Kolik otazek jsme polozit? Dalo by se uhodnout na méné otazek?

Zacit evidovat, kdybychom méli 4 stavby, 5, 6.....atd.

- grafické vétveni roztfidovani objektu

-> obecny vzorec pro pocet n, na kolik
se da uhadnout otazek?

(FeSeni: n = 2pocet otizek _ (ppotet otizek _ n))- z4vorka musi byt nezaporné &islo)



Dalsi ukoly: Schéma kladeni otazek, doplnit skute¢nymi otazkami, aby doslo
k roztfidéni objektd a tedy naznaceni cesty k jejich uhodnuti.

Evidence roztfidéného

Evidence tabulkou

ukazka
ZAPIS KOLIK % ngﬁ\l
| O0laO|o]¥#

N AA V. 3%
mm A ® v R4

UC I 1.dil str.20
Hra: Nékolik dobrovolnikll dostane chybéjici karticky z tabulky a bez mluveni musi
tabulku doplnit tak, aby $lo o klasifikaci v fadku i sloupci. Stoupaji si spole¢né
s kartiCkou na spravné misto (velky fromat tabulky na zemi). Az kdyZ jsou spokojeni,
pokladaji na své misto kartiCku a odchazeji. Nasleduje diskuze spravnosti
Zaky nechat diskutovat jiz v prab&hu. Obména pro Zaky: nechat po tfidé zaky
karticky hledat, béhat a pokladat na spravné misto. Ke korekci dochazi jiz v pribéhu.
(pozn. kritériem tfidéni je barva a tvar, jedno ve sloupci, druhé v fadku)




Hra hadej a plat’
Galerie: ¢melak, sumec, had, Stika, motyl, Snek
Ul: Najdi zpGisob, jak zapsat do tabulky 3x2 tak, aby rozdé&leni do fadku i sloupct bylo

klasifikaci

Napr. feSeni:

(hacka)
(bez hackd)

(léta) (plave) (plazi se)
émelak Stika Snek
motyl sumec Had

| pfi zachovani stejnych kritérii, je hned nékolik zplsobUl umisténi slov do tabulky
(prohodit fadky, prohodit sloupce)

=> kombinatoricka otazka: Kolik riznych zplasobl zapsani slov do tabulky Ize
najit pfi zachovani danych kritérii rozdélovani do sloupct a Fadku)

? pro hru zvétsit tabulku, protoZe takhle pro dospélé hodné jednoduché. Nebo jen
jako ukazku, co s détmi

Hra: Ve dvoijicich sehrat hru Hadej a plat’ a odhalit partnerovu tabulku. Zapisovat si,
kolik mé stalo hadani (viz. cenik otazek)

Otazka s odpoveédi ANO-NE = 1 K¢

Ostatni otazky = 5 K¢

I aby se na jednotlivé pole tabulky dalo dobfe ptat, oznacit si je napfiklad pismeny
(pole A, pole B...)

Popis Hry.

Dva hradi: zadavatel a hledac. Zadavatel vytvoii tabulku m x # a do kazdého pole tabulky umisti
jeden objekt tak, aby rozdéleni objektil do sloupci bylo klasifikaci i rozdéleni objekti do fadki
bylo Klasifikaci. Pak viechny objekty tabulky, které tvoii galerii hry, pfedloi hledadi. Ukolem
hledace je rekonstruovat tabulku vytvorenu zadavatelem. Aby to mohl udélat, klade zadavateli
til druhy otazek:

1. ukaZze na policko a pta se, jaky objekt se v tomto polic¢ku nachazi;

2. ukéZe na objekt a pta se, ve kterém policku leZi;

3. vlozi objekt do nékterého policka a pta se, zda je poloZen spravné.

Zakazdou odpovéd na otazku typu 1 a 2 plati hleda¢ zadavateli 5 bodi; za kazdou odpovéd na
otazku typu 3 plati hleda¢ zadavateli 1 bod.

Vyhodnotit, kdo z posluchacu utratil nejméné, kdo nejvice.
Ul: Mym cilem je utratit, co nejméné, presto jaka maze byt maximalni platba, kdyz
nebudu hned uspésny? Kdyz se mi nepodafri hned trefit?

Reseni:
A B C
D E F
1. otazka Kde je ¢melak? 5 K¢



| kdyZ je otazka za 5 K¢, ma smysl, protoZe pokud nebudu tuspésna a budu se
postupné ptat na jednotliva pole, jestli tam ¢melak leZi, stejné by mé to stalo pfi
opakovanych zapornych odpovédi 5 K¢.

(Je ¢melék v F, C, E, B, D? — kaZda otazka je po koruné, nez se dostanu k A)
Kdyz vim ¢melaka, vim i motyla =>
2. otazka Je Stika v poli C?  => maximalné zaplatim 1 K¢
Na pole E, F se u $tiky nema cenu ptat, protoZe, protozZe stika musi byt v fadku se
¢meléakem
Nasla-li jsem S$tiku, vim i sumce a lehko doplnim i zbytek

(dalSi otazky: Jak se hrac ptal, kdyz musel celkové zaplati (xxx) korun? — u vétSich

tabulek)

Hra: Uhodni moje kritérium
Popis hry Uhodni moje kritérium
Hraje 1 + » hraéi. Zvoli se Univerzum. Jeden hrac (fikejme mu Znalec) zvoli kritérium, podle
kterého 1ze kazdy objekt Univerza jednoznacné zafadit do nékteré ze dvou tiid A a B. Ostatni
hraci iikaji rizné objekty z Univerza a Znalec odpovida, zda dany objekt naleZi do tiidy A, nebo
B. Ulohou hradi je odhalit Znalcovo kritérium. V piipadg, Ze néktery z hraci fekne domnglé
kritérium a neuhodne, je vylouéen z dalsiho hadani, ale Znalec uvede objekt, ktery domnélémmu
kritériu neodpovida.

DalSi zpUsoby evidence

Schopnost G&inné pracovat se souborem dat je dtilezita pro mnoha povolani. Ulohy o autobusu
tuto schopnost rozvijeji, nebot tabulka popisujici jizdu autobusem je dobfe strukturovanym
souborem dat.

Prace s daty, statistika

’K Podivej se na harmonogram jizdy autobusu. Jelo 5 lid1:
A B C D E Pan Modry nastoupil na zastavce Aa na
zastavee B vystoupil.
Pani Zluta nastoupila na A a vystoupila na C.
Pani Zelend jela z B do D.
Pan Fialkaz Cdo D
H apan Okrjel z Cdo E. Rozpis procesu nebo
ginnosti do jednotlivych
etap nazyvame
harmonogramem.
n Zapid:

harmonogramem jizdu autobusem, ktera je popsana ve cvieni 85/5;
tabulkou jizdu autobusem, ktera je popsana harmonogramem vy3e.

n Zahrajte si na autobus a jizdu zapis tabulkou i harmonogramem.



]

HK Ivan napsal Veronice SMS-ku. Misto slova AHOJ napsal AGOJ. Presto Veronika
obdrzela v textu spravné AHQJ. Pfistroj sam chybu opravil. Jak? Ptistroj zna
viechna slova ¢eského jazyka, a kdyz odesilatel napiZe slovo, které v seznamu
neni, telefon vyhleda k tomuto slovu to nejblizéi a misto chybného slova da toto
opravené. Na blizka slova se podivame blize.

V grafu je 6 slov. Nékterd jsou spojena, néktera nikoli. Spojena jsou dvé slova

v tom a jenom v tom pFipadé, kdyz se lisi nejvyse jednim pismenem. MRAK ma
jen o pismeno M vic nez RAK. Proto jsou tato slova spojena. KLAS se ze slova
LAK ziska pridanim jediného pismene K a pfestavénim pismene K na zacitek,
ale to se nepocita. Proto jsou tato slova spojena. VLAK se od slova RAK lisi ve
dvou pismenech V a L, proto tato slova spojena nejsou.

MRAK RAK /LﬁlxK —_—
KLAS
VAK——VLAK~

Slova VAK a LAK jsou I[MRAK 3
sousedni, proto jejich RAK 2
vzdalenost je 1. LAK 1
Slova RAK a KLAS nejsou sousedni, VAK
ale od jednoho ke druhému je nutno VLAK
udélat 2 kroky. KLAS

Proto je jejich vzdalenost 2.

[ 7 | Doplni tabulku vzdalenosti.

[ ]
H_ (Cislo 9 ma ti'i délitele 9, 3 al. Na obr. 1 je z nich vytvoien graf délitelit disla 9.
Cislo 15 ma &ty¥i délitele 15, 5, 3 a 1. Na obr. 2 je z nich vytvoren graf déliteli cisla

15.
Cislo 18 ma Sest déliteli 18, 9, 6, 3, 2 al. Na obr. 3 je z nich vytvoten graf déliteln
{isla 18.
18
obr. 1 n obr. 2 obr. 3 Va
El il
3 2

BN vy vor graf dalitel( &sla:
a) 4; b) 10 o) 12; d) 20; e) 25; 1) 27; g) 28,

EX *yytvor graf ddliteld &sla a) 24, b) 40, <) 54.

ELT Najdi &islo, jeho? graf daliteld je stejny jako:

a) na obr. 1; b) na obr. 2; <) na obr. 3.




Prdamér

BN Byli jsme na Etyfdennim vyletd. Ve Etvrtek jsme urazili 15km, v patek 17km, v sobotu jen
Mkm av ned&li 13km. Amos vypodital, Ze jsme urazili dennd priimémé 14km.
Vysvdtli, co tim Amos myslel.

P v tabulce jsou uvedeny znamky Alfonze, Bary, Cyrila, Dereka a Evy na pololetnim
vysvédenl ze Ztyif pifedm&tl,

a) Jaka primé&rni znamka z t&chto Etyf _ A|B|C|DE
predm&td vychazi kazdému ze 23ka? Cesky jazyk 31213112

b) Jakou pram&rnou znamku ziskalo tdchto h-'ia[ematika 112141112
pat 23k v kazdém predm&tu? Prirodopis 31112012

c) Zjisti, jaky je primér viech 20 uvedenych Telesndvychova | 1 |1 [1]2 |1
Znamek.

BEN Mam 15letého bratra. N&3 vkovy pramér je 13 let. Kolik mi je?

BN Jsem z dvojEat. Mame je¥t jednu Sestnictiletou sestru. Vakovy prim&r nas i je 12 let.
Kaolik mi je?

BB Tatovije 40 let a mama o 3roky ménd. Sestie je 10 let a vkovy primar nas Etyije 25 let.

Kolik mi je?
B Florian Fesil cvifeni Svypodtem: ja= |
40+37+  +10=100;
100 - 87 =13.

Mné je 13 let.
Rozumi¥, jak to Florian Fesil?






